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Warszawa, 21.11.2024 r.      

Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji Pana Posła Mariusza Błaszczaka nr 4191 w sprawie braku przepisów 
przejściowych w rozporządzeniu Ministra Obrony Narodowej z dnia 5 kwietnia 2024 r. w sprawie 
kształcenia kandydatów do zawodowej służby wojskowej w ramach dobrowolnej zasadniczej 
służby wojskowej w uczelniach wojskowych, szkołach podoficerskich, centrach szkolenia lub 
ośrodkach szkolenia

Szanowny Panie Marszałku, 
 

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Mariusza 
Błaszczaka w sprawie braku przepisów przejściowych w rozporządzeniu Ministra Obrony 
Narodowej z dnia 5 kwietnia 2024 r. w sprawie kształcenia kandydatów do zawodowej służby 
wojskowej w ramach dobrowolnej zasadniczej służby wojskowej w uczelniach wojskowych, 
szkołach podoficerskich, centrach szkolenia lub ośrodkach szkolenia, uprzejmie proszę o przyjęcie 
poniższych informacji. 

Pełnienie dobrowolnej zasadniczej służby wojskowej wynika bezpośrednio z art. 143 ust. 1 ustawy 
z dnia 11 marca z 2022 r. o obronie Ojczyzny (Dz. U. z 2024 r., poz. 248), zgodnie z którym 
dobrowolna zasadnicza służba wojskowa jest pełniona przez okres do 12 miesięcy. W czasie jej 
pełnienia, zgodnie z ust. 2 przywołanego artykułu, realizuje się szkolenie podstawowe w wymiarze 
do 28 dni zakończone przysięgą wojskową i wydaniem książeczki wojskowej oraz szkolenie 
specjalistyczne połączone z wykonywaniem obowiązków na stanowisku służbowym albo w trakcie 
kształcenia, o którym mowa w art. 95 ust. 4 ustawy, w wymiarze do 11 miesięcy. Zatem, zgodnie 
z przywołanym stanem prawnym, osoby, które pełniły dobrowolną zasadniczą służbę wojskową 
w trakcie kształcenia w uczelni wojskowej, nie dłużej niż okres wskazany w art. 143 ust. 2 pkt 1 
(szkolenie podstawowe), mogą w nowym roku akademickim (po ukończeniu postępowania 
rekrutacyjnego z wynikiem pozytywnym) zostać powołane do tej służby (tj. dobrowolnej 
zasadniczej służby wojskowej, poprzedzającej zawodową służbę wojskową, pełnioną w trakcie 
kształcenia na studiach stacjonarnych w danej uczelni wojskowej). Osoby, które w przeszłości 
pełniły już dobrowolną zasadniczą służbę wojskową w trakcie kształcenia w uczelni wojskowej, 
w wymiarze dłuższym niż okres wskazany w art. 143 ust. 2 pkt 1 ustawy (czyli żołnierze, którzy 
rozpoczęli kształcenie na pierwszym roku studiów w uczelni wojskowej), przerwały tę służbę (bez 
względu na przyczynę) i starają się ponownie o powołanie do rzeczonej służby wojskowej, nie 
mogą być powtórnie do niej powołane. Minister Obrony Narodowej nie otrzymał upoważnienia 
ustawowego do odmiennego - niż określone w ww. ustawie - regulowania kwestii długości trwania 
dobrowolnej zasadniczej służby wojskowej w trakcie kształcenia w uczelniach wojskowych. 

Nawiązując do przywołanego w interpelacji rozporządzenia Ministra Obrony Narodowej wyjaśniam, 
że - jako akt prawa powszechnie obowiązującego - było ono poddane pełnemu procesowi 
legislacyjnemu, w tym uzgodnieniom wewnątrzresortowym z komórkami i jednostkami 
organizacyjnymi resortu obrony narodowej właściwymi w przedmiotowym zakresie.
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Natomiast, odnosząc się bezpośrednio do osoby wymienionej w interpelacji, uprzejmie informuję, 
że – na stosowny wniosek zainteresowanej - został wydany rozkaz personalny powołujący ją do 
dobrowolnej zasadniczej służby wojskowej pełnionej w trakcie kształcenia w Lotniczej Akademii 
Wojskowej, w celu jej kontynuacji. Zainteresowana w chwili obecnej kształci się (w ramach limitu 
Ministra Obrony Narodowej) w charakterze cywilnego studenta Lotniczej Akademii Wojskowej, do 
czasu ponownego powołania do służby.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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